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GYTS използва глобална стандартизирана методология, която 
включва двустъпков модел на извадка с избрани училища с 
вероятност, пропорционална на броя на учениците в тях. 
Класовете в рамките на избраните училища се определят на 
случаен принцип и всички ученици в избраните класове имат 
право да участват в анкетата. Проучването използва стан-
дартизиран въпросник с определен брои�  задължителни 
въпроси, както и набор от незадължителни, които страните 
могат да адаптират, за да измерят и проследят ключови 
индикатори за контрол на тютюна. Въпросникът обхваща 
следните теми: употреба на тютюн (за пушене и без дим), 
спиране на тютюнопушенето, пасивно пушене, реклама и 
послания за и против тютюна, достъп до и наличност на 
тютюневи изделия, както знания и нагласи относно 
употребата на тютюн. Въпросникът се попълва 
самостоятелно на хартия или онлаи� н, тои�  е анонимен, за да 
се гарантира поверителност.

В България GYTS е проведено онлаи� н през 2023 г. от 
Националния център по обществено здраве и анализи. 
Общият процент на отговори е 79,5%. Общо 4074 отговарящи 
на условията ученици от 7, 8  и 9 клас са попълнили 
въпросника, от които 3378 са на възраст 13-15 години. 
Представени са данните за ученици на възраст 13-15 години. 
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• 26,6% от учениците (20,4% от момчетата и 33,0% от 
момичетата) в момента употребяват някакви тютюневи 
изделия (включително нагреваеми тютюневи изделия).

• 23,6% от учениците (18,5% от момчетата и 28,9% от 
момичетата) в момента пушат тютюн.

• 19,8% от учениците (14,5% от момчетата и 25,2% от 
момичетата) в момента пушат цигари.

• 20,5% от учениците (14,2% от момчетата и 26,2% от 
момичетата) използват нагреваеми тютюневи изделия.

• 2,9% от учениците (3,2% от момчетата и 2,5% от 
момичетата) в момента използват бездимен тютюн.

• 23,3% от учениците (19,3% от момчетата и 27,2% от 
момичетата) в момента използват електронни цигари.  

• 54,7% от учениците са били изложени на тютюнев дим у 
дома.

• 62,7% от учениците са били изложени на тютюнев дим на 
закрити обществени места.

• 10,7% от учениците (12,0% от момчетата и 9,6% от 
момичетата) в момента използват никотинови пакетчета.

• Почти 6 от всеки 10 (56,9%) ученици, които в момента 
пушат тютюн, са се опитали да спрат пушенето през 
последните 12 месеца.

• Повече от 4 на всеки 10 (40,6%) ученици, които в момента 
пушат тютюн, искат да спрат пушенето сега.

• 46,2% от учениците, които в момента пушат цигари, са 
закупили цигари от магазин, супермаркет, кръчма, 
ресторант, павилион или будка.

• Сред учениците, които в момента пушат цигари, 63,7% не са 
били възпрепятствани да ги купят поради възрастта си.

• Повече от 3 на всеки 10 (32,3%) ученици са забелязали 
послания против тютюнопушенето в медиите.

• Почти 6 от всеки 10 (57,1%) ученици са забелязали реклами 
или промоции на тютюневи изделия, когато са посещавали 
пунктове за продажба.

• Повече от 1 на всеки 10 (11,7%) ученици са притежавали 
артикул с лого на марката тютюн върху него.

• 78,7% от учениците подкрепят забраната на тютюнопуше-
нето в закрити обществени места. 

• 34,9% от учениците определено смятат, че тютюнопушенето 
на други хора е вредно за тях.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

	 	

• Наблюдение върху употребата на тютюн и 
политиките за превенция.

• Защита на хората от тютюневия дим.

• Осигуряване на помощ за отказване от 
тютюнопушенето.

• Предупреждаване за опасностите от 
тютюнопушенето.

• Налагане на забрани за реклама, промоция и 
спонсорство на тютюневи изделия.

•  Увеличаване на данъците върху тютюна.




